
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 15 DE MARÇO DE 2021.
Aos  quinze dias  do  mês  de  março de  dois  mil  e  vinte  e  um,  reuniram-se  na  Câmara
Municipal de São Borja: pela Bancada do PP, Vereadores  Adão Santiago Floriano,  André
Dubal  Silva  da  Silva,  Edson  Damião  de  Melo  Ribas,  Elaine  Fátima  Pinto  de  Andrade,
Fabrizio Neves Leal, José Luiz Rodrigues Machado, Lindolfo Matheus Hardt e Roni Cesar
Martins; pela Bancada do PSB, Vereador Genes Marcel Lago Robalo; pela Bancada do PTB,
Vereador  Jefferson Olea  Homrich;  pela  Bancada do PDT, Vereadores  Djalma Pires  Leal
Júnior, Paulo Cesar Ribas Lopes, Tiago Cadó Fernandes e Valério Martins Cassafuz;  pela
Bancada  do  PT,  Vereadora  Lins  Robalo.  Às  quatorze  horas  e  cinco minutos,  iniciada  a
reunião, em cumprimento ao artigo 69 do Regimento Interno, o Senhor Presidente, Vereador
José Luiz Rodrigues Machado, solicitou ao Secretário,  Vereador  Edson Damião de Melo
Ribas, que efetuasse a chamada nominal para verificação de quorum, estando presentes neste
momento os seguintes Vereadores: Djalma Pires Leal Júnior, Edson Damião de Melo Ribas,
Fabrizio  Neves  Leal,  Genes  Marcel  Lago  Robalo,  Jefferson  Olea  Homrich,  José  Luiz
Rodrigues Machado, Lindolfo Matheus Hardt, Lins Robalo, Paulo Cesar Ribas Lopes, Roni
Cesar Martins e Valério Martins Cassafuz. Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente
declarou aberta a reunião ordinária do dia  15 de março de 2021.  Inicialmente,  o Senhor
Presidente  solicitou  ao  Senhor  Secretário  que  fizesse  a  leitura  de  Memorando  nº
008/2021/GAB/EF, que encaminhou atestado médico do Vereador Elvio Langendolff Feltrin,
pelo prazo de quatorze dias a contar de 09 de março do corrente ano. Concedida licença para
tratamento de saúde ao Vereador Elvio Langendolff Feltrin, conforme Art. 19, inciso IV, da
Lei Orgânica Municipal,  e  Art.  55,  inciso I  e § 3º,  do Regimento Interno desta Casa,  o
Senhor Presidente  solicitou ao  Senhor  Secretário que  efetuasse a  leitura  de ofício  da 1ª
Suplente da  Bancada do Progressistas, Vânia Maria Lima Alves Cardoso,  no qual solicita
licença pelo prazo de quatorze dias para tratar de assuntos particulares, conforme previsto no
Art. 19, inciso III, da Lei Orgânica Municipal, combinado com o Art. 55, inciso VI, § 4º, do
Regimento Interno desta Casa. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de licença
da 1ª  suplente Vânia Maria Lima Alves Cardoso, sendo este aprovado por unanimidade.
Ausente  o  Vereador  André  Dubal  Silva  da  Silva.  Concedida  licença  para  tratamento  de
assuntos particulares à 1ª Suplente Vânia Maria Lima Alves Cardoso, o Senhor Presidente
solicitou ao Senhor Secretário que efetuasse a leitura de ofício do 2º Suplente da Bancada do
Progressistas,  Eugênio  Dutra  Otero,  no  qual  solicita  licença  para  tratamento  de  saúde,
conforme Art.  19,  inciso  IV,  da  Lei  Orgânica  Municipal,  e  Art.  55,  inciso  I  e  §  3º,  do
Regimento Interno desta Casa. Concedida licença para tratamento de assuntos particulares ao
2º Suplente Eugênio Dutra Otero,  o Senhor Presidente convidou a senhora Elaine Fátima
Pinto  de Andrade,  3ª Suplente da Bancada do Progressistas para tomar posse no cargo de
Vereadora, de conformidade com o Art. 20, parágrafo único, da Lei Orgânica do Município,
e Art. 56, do Regimento Interno. Após a entrega de sua declaração de bens e cópia de seu
diploma junto à Mesa dos trabalhos, a senhora Elaine Fátima Pinto de Andrade prestou seu
juramento, proferindo as seguintes palavras: “PROMETO DESEMPENHAR O MANDATO
POPULAR QUE ME FOI CONFERIDO, NA DEFESA DESTA LEI ORGÂNICA E DAS
CONSTITUIÇÕES FEDERAL E ESTADUAL”.  Concluídos  os  procedimentos,  o  Senhor
Presidente  declarou  a senhora  Elaine  Fátima  Pinto  de  Andrade  empossada no  cargo  de
Vereadora, convidando-a para ocupar seu lugar no Plenário. De conformidade com o Art. 72,
§ 1º, do Regimento Interno, o Senhor Presidente concedeu a palavra aos Vereadores para
fazer  uso da tribuna no Pequeno Expediente,  pelo  tempo de cinco minutos,  conforme a
ordem estabelecida em reunião anterior. Vereador Jefferson Olea Homrich: Desejou pesares
aos familiares das mais de 100 vítimas da COVID-19 aqui na cidade. Desejou pesares a
família do seu Alfredo Guedes Santos. Comentou sobre o luto do comércio por ele estar
fechado, devido as ordens do governo. Pontuou que está do lado do comércio e informou os



requerimentos enviados para prorrogação do pagamento da água,  luz,  ICMS e do IPVA.
Informou sobre os requerimentos enviados para o ministério da saúde para os atendentes de
farmácia sejam incluídos no grupo prioritário da vacinação contra a COVID-19. Relembrou
alguns acontecimentos de 2020 e pontuou que neste ano era contra as eleições em 2020 e que
as eleições podem ter acarretado o aumento de casos de COVID-19 no município. Comentou
também sobre as festas de finais de ano e o grande número de pessoas nas praias no verão.
Vereador  Adão  Santiago  Floriano:  Agradeceu  pelas  mensagens  recebidas  durantes  seu
afastamento.  Agradeceu ao tratamento do hospital  Ivan Goulart  e em especial  a Doutora
Cristina. Manifestou indignação pela falta de controle nos aumentos dos preços no Brasil.
Comentou  que  os  preços  sobem,  mas  o  salário  dos  trabalhadores  continua  o  mesmo.
Comentou também sobre os altos preços da água e da luz no município. Falou também sobre
os  vários  telefonemas  que  recebeu  com  pedidos  de  cestas  básicas.  Comentou  que  seu
mandato é para servir ao povo e que está lá para fazer o melhor para comunidade. Vereador
Fabrizio Neves Leal: Comentou sobre a moção enviada ao governador a respeito da maneira
em que ele vem tratando o comércio durante a pandemia. Declarou seu apoio ao comércio e
a todos que estão passando por dificuldades nesse momento. Desejou pesares aos familiares
das vítimas de COVID-19 na cidade de São Borja. Comentou também sobre os quase 5 mil
casos recuperados no município e agradeceu por esse número de pessoas salvas. Vereadora
Lins Robalo: Iniciou sua fala comentando sobre os 3 anos da morte de uma vereadora negra
no Brasil,  Mariele  Franco,  um caso que ainda  não tem solução e  enfatizou o risco que
mulheres negras correm quando estão em processos democráticos, quando são combativas,
como a  vereadora  Mariele  Franco  do  Rio  de  Janeiro.  Lamentou  a  morte  de  seu  amigo
Homero Goulart, que foi seu professor de francês quando o conheceu, amigo muito próximo
e querido, que deixa amigos e seu companheiro Rodrigo Goulart. Falou sobre o alto risco da
COVID,  com  elevados  números  de  pessoas  que  estamos  perdendo  e  altos  números  de
internação.  Parabenizou a equipe  do hospital  pelo  trabalho.  Comentou sobre  a  perda  da
professora Regina e comentou sobre o duro trabalho dos professores na pandemia. Pediu um
apelo  ao  secretário  da  saúde,  para  serem  imunizados  junto  com  os  grupos  prioritários.
Pontuou que entende a questão do comércio e a pressão que está sofrendo, mas também
defende que precisa ter certos cuidados. Pontuou que precisa ser pensado estrategicamente a
volta do comércio.  Vereador Tiago Cadó Fernandes: Lamentou a morte das mais de 100
vítimas de COVID-19 no município.  Comentou sobre as  aulas  nas escolas  municipais  e
pontuou que é extremamente necessário a suspensão das aulas presenciais, visto que não
temos capacidade sanitária para levar as pessoas para esse convívio coletivo, mesmo que seja
apenas  para  a  retirada  de  materiais,  pois  o  surto  de  COVID está  muito  alto  na  cidade.
Protocolou a solicitação do retorno da limpeza feita nas áreas publicas da cidade de grande
fluxo de pessoas, que era feita no início da pandemia em 2020. Comentou que sua gestão
acompanhará a renovação da concessão da ponte, pois se não for renovada, cerca de 800
empregos diretos serão perdidos. Comentou sobre a carreata que será feita pela ACISB e
pediu que sejam seguidos os protocolos de segurança, além do pedido da vacina que é a
única se salvar vidas e empregos. Vereador Edson Damião de Melo Ribas: Comentou sobre o
descaso do Estado do Rio Grande do Sul com os servidores públicos em 2019/2020. Projetos
de lei que tiraram direitos dos servidores, salários tirados desses trabalhadores. Questionou o
governador  que  disse  que  possuía  a  fórmula  de  gestão,  mas  tirou  o  dinheiro  dos
trabalhadores para fazer pagamentos. Espera que as respostas dessa má gestão venham nas
urnas.  Parabenizou os  19  deputados  que  votaram contra  as  propostas  do  governo atual.
Pontuou que nas eleições seguintes é preciso avaliar o que será feito para não ocorrer mais
situações como as de agora com os servidores. Comentou sobre os mais de 100 óbitos na
cidade e que em anos normais não morrem mais de 80 pessoas na cidade, comentou que a
vacina é o caminho para barrarmos a pandemia e quanto ela não vem, é necessário cumprir



os protocolos de segurança. Vereador José Luiz Rodrigues Machado: Desejou os pesares a
seu amigo Claudio Bidinotto que acabou perdendo a vida para a COVID-19. Externou todos
os sentimentos e parabéns a todos os servidores da saúde em São Borja pelo trabalho de
enfrentamento ao coronavírus.  Comentou sobre o setor  de crise,  no qual  ele  faz parte  e
pontuou que esse setor é composto por pessoas influentes, que podem ajudar nesse sentido.
Comentou que a situação de não ter leitos não é apenas em São Borja, mas no Estado, no
Brasil e no mundo, mas vamos trabalhar para o melhor da cidade. Afirmou que a direção do
hospital e toda a equipe está fazendo o possível e impossível para ampliar leitos e atender a
todos. Comentou que conseguiu a doação de mais 2 respiradores para o hospital, através de
seu deputado. Pediu para a população acreditar no vírus, usar máscara, seguir os protocolos e
se possível ficar em casa. Demonstrou seu apoio a todos os comerciantes e acredita que o
comércio não pode sofrer mais e precisa continuar aberto seguindo protocolos para o seu
bem e bem de todos. Vereador Paulo Cesar Ribas Lopes: Comentou que o governo anterior
do Estado estava certo, que o governo atual está tendo uma má gestão e massacrando os
servidores públicos. Demonstrou sua solidariedade ao comércio local, que possui todos os
protocolos  de segurança  e  lamenta  o comércio não poder  funcionar.  Comentou sobre  as
cestas  básicas  solicitadas  na  câmara,  pontuou  que  é  necessário  dar  alimento  ao  povo.
Desejou os pesares aos familiares das mais de 100 vítimas da COVID-19 no município.
Comentou que muitas pessoas não acreditam no vírus e nisso o comércio fica fechado, mas
as pessoas continuam se reunindo. Pediu mais respeito, que as pessoas se conscientizem e
sigam os protocolos de distanciamento. Fez um pedido ao setor de infraestrutura para dar
uma atenção na rua Ernesto Dorneles, uma limpeza geral nessa rua. Comentou sobre sua ida
na prefeitura, onde falou com o chefe de gabinete, com o secretário João Pedro, a respeito de
uma situação que aconteceu no final de semana, onde uma família postou no reclama São
Borja,  que  o  pessoal  da  justiça  ia  cortar  a  água  e  a  luz  deles.  Comentou  que  já  foi
encaminhado um protocolo e que ninguém vai cortar a luz dessas pessoas e nem a água.
Vereador Lindolfo Matheus Hardt: Desejou os pesares aos familiares de Luiz Guimarães,
Homero  Goulart  e  André  Melo  que  perderam  a  vida  para  COVID-19.  Parabenizou  os
trabalhadores da saúde e questionou quando será possível esses profissionais descansarem
em suas casas, pois no momento não possuem escola de ficar em casa. Comentou sobre a
entrega dos materiais entregues nas escolas e enfatizou que muitos alunos não podem ter
aulas online e sua única opção são essas folhas entregues pelos professores. Comentou que
quem precisa ficar em casa são as pessoas que aglomeram sem necessidade e enfatizou que
os trabalhadores precisam poder trabalhar e que o Estado precisa parar de interferir nesse
sentido.  Vereador  Roni  Cesar  Martins:  Agradeceu  as  mensagens  recebidas  durante  seu
período de isolamento. Parabenizou o trabalho feito pelos profissionais de saúde e reconhece
o esforço e empenho desses profissionais. Desejou pesares aos familiares das mais de 100
vítimas de COVID-19 no município. Pediu para as pessoas cumprirem o compromisso de
ficar em casa quando testado positivo para COVID-19, para se proteger e proteger as outras
pessoas, não só pela multa que pode levar se quebrar esse isolamento, mas por questão de
respeito  e  segurança  de  todos.  Parabenizou  a  CDL,  ACISB  e  SINDILOJAS  pela
manifestação  pela  abertura  do  comércio  de  São Borja,  enfatizou  que  o  comércio  não  é
culpado pela propagação do vírus. Vereador Genes Marcel Lago Robalo: Comentou sobre a
perda de seu primo Homero Goulart e desejou os sentimentos a Rodrigo Goulart pela perda
de  seu  companheiro,  entre  outras  pessoas  conhecidas.  Comentou que  são  necessárias  as
pessoas voltar ao trabalho e que elas paradas faz com que se reúnam em casa. Comentou que
as  pessoas  estão  desesperadas  pois  não  tem dinheiro,  correm risco  de  serem demitidas.
Comentou que foi  um erro  do governo não deixar  os  prefeitos  comandarem a  gestão  e
protocolos durante a pandemia, pontuou que os empresários estão desesperados e que a fome
mata também, é necessário deixar as pessoas trabalharem. Pediu para não penalizarem os



trabalhadores  pela  disseminação da  corona vírus.  Pontuou que é  necessário organizar  os
horários de funcionamento dos estabelecimentos para não ocorrer aglomeração. Pontuou que
pessoas de todas as idades estão morrendo e que é necessário manter os cuidados para barrar
a pandemia. Vereador  Djalma Pires Leal Junior: Agradeceu a retomada ao trabalho, após
isolamento social e pediu para que as pessoas se protejam e fiquem em casa se possível.
Desejou os pesares aos familiares de Alfredo Guedes. Desejou os pesares aos familiares de
Homero  Goulart,  Clovis  Bidinotto,  Cristiane  Dorneles  e  Solange  Rocha.  Agradeceu  a
secretaria de saúde, centro de triagem e a secretária Sabrina Loureiro pelo trabalho que vem
sendo feito  enfrentando o coronavírus e todos os profissionais da saúde.  Pediu para que
sejam enviadas cestas básicas para o interior e merenda escolar para os alunos do interior.
Comentou ser a favor a pausa da entrega de materiais escolares de forma presencial por 15
dias, de modo que barre um pouco a disseminação da COVID-19. Pediu atenção para o fato
da CORSAN tentando cortar a água das pessoas da vila Brizola, que são trabalhadores que
não merecem ficar sem esse direito devido a pandemia. Demonstrou apoio ao comércio e
pontuou que é necessário ele continuar aberto, pois as pessoas não podem sobreviver apenas
com cesta básica. Comentou também sobre um cano que está invadindo uma casa na vila
Esther, que precisa ser resolvido. Vereador André Dubal Silva da Silva: Desejou pesares aos
familiares da professora Laura Ferreira, Homero Goulart, Luiz Guimarães e outras dezenas
de pessoas. Ressaltou alguns aspectos positivos, parabenizou a carga de oxigênio do hospital
que é feita a cada dois dias, além de novos tubos de oxigênio no hospital. Informou sobre a
prorrogação do pagamento  do IPTU. Informou também sobre o decreto do prefeito  que
impede o corte da água, no prazo de 60 de pessoas que não estão tendo condições de pagar.
Comentou também do decreto ao governador para ser impedido o corte da luz no prazo de 60
dias. Agradeceu ao senador Luiz Carlos Heinze, o deputado Gerônimo Guedes, deputado
Pedro  Westphalen  por  intermediarem  junto  ao  ministério  da  saúde  a  vinda  de  110
respiradores pulmonares para o Estado Rio Grande do Sul. Em virtude desses parlamentares
o hospital Ivan Goulart receberá mais 2 respiradores. Demonstrou seu apoio ao comércio de
São Borja, pois não é fácil ficar fechado por 15 ou 20 dias, pois ocasionara em um deficit
econômico  na  cidade.  Vereador  Elaine  Fátima  Pinto  de  Andrade:  Desejou  melhoras  ao
vereador Elvio Feltrin e desejou melhoras para todas as pessoas que estão passando por esse
momento  complicado.  Agradeceu  também pelos  621 votos  recebidos  na  urna  no  dia  da
eleição.  Comentou  que  está  presente  tentando  fazer  seu  melhor  e  desejou  pesares  aos
familiares de Homero Goulart, Luiz Guimarães e Solange Rocha e demais pessoas. Pediu
para as pessoas ficarem em casa e não façam aglomerações, apenas quem precisa sair para
trabalhar. Parabenizou a equipe do hospital que sempre está buscando fazer de tudo pela
população e  a diretora Fernanda Bonotto.  Parabenizou todos os deputados que estão em
busca de materiais de saúde para que não falte no município e em especial o deputado Pedro
Westphalen e o senador Luiz Carlos Heinze que estão buscando recursos para não faltar para
a população. Agradeceu as pessoas que ficaram junto com ela em seu gabinete e ajudaram
em seus trabalhos. Indicou ao  Senhor  Prefeito que depois da pandemia que seja feito um
mutirão para averbar as casas das pessoas que querem averbar e não possuem dinheiro para
averbar sua residência. Comentou que infelizmente o prefeito necessita cumprir o decreto
para o comércio ficar fechado e que ela apoia a abertura do comércio e torce para que isso se
realize.  Vereador  Valério  Martins  Cassafuz:  Desejou os  pesares  aos  familiares  de Sergio
Souza,  Homero Goulart,  Cristiane Dorneles,  Juliana Scalcon, Professora Solange Roxo e
demais  pessoas.  Demonstrou  seu  apoio  ao  comércio  e  enfatizou  que  reconhece  as
dificuldades encontradas.  Questionou o porquê de deixar  por uma semana o acesso para
buscar os materiais nas escolas de forma presencial nas escolas, sendo que o vírus circula
muito dessa forma. Comentou que queremos voltar a vida ao normal, mas isso só acontecerá
quando todos estiverem vacinados. Pediu para o prefeito para ele assinar o consorcio de



vacinação e  assim voltarmos  a  vida  ao  normal,  comentou sobre  a  criação de  um fundo
específico para o combate a pandemia,  a criação de uma campanha para arrecadação de
alimentos e criar uma lei de auxílio emergencial de 200 reais para pessoas que não ganham o
auxílio do governo federal. Comentou sobre dar atenção aos jovens que estudam em Santo
Tomé, pois estão sem nenhum auxílio para pagar o boleto da faculdade, pois não podem nem
pagar  seus  boletos  presencialmente.  Encerrado  o  uso  da  tribuna,  o  Senhor  Presidente
solicitou ao Senhor Secretário para que efetuasse a leitura das proposições recebidas pela
Secretaria: Projeto de Lei nº 046/2021 do Vereador Tiago Cadó Fernandes, “Inclui conteúdo
sobre  política  de  proteção  à  mulher  nas  aulas  ministradas  nas  escolas  públicas  da  rede
municipal de ensino de São Borja e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 047/2021 do
Poder  Executivo  Municipal,  “Autoriza  o  Poder  Executivo  a  abrir  um Crédito  Adicional
Especial, no Orçamento Geral do Município de São Borja, no valor de R$ 1.267.509,67 (um
milhão, duzentos e sessenta e sete mil, quinhentos e nove reais e sessenta e sete centavos)”;
(Insere dotações orçamentárias ‘Outros Benefícios Assistenciais’ na Secretaria Municipal da
Fazenda e Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente).”. Decreto Municipal nº
18.850/2021, que “Reabre Crédito Adicional Extraordinário no Orçamento do Município de
São Borja, no valor de R$ 1.372,35 (um mil, trezentos e setenta e dois reais e trinta e cinco
centavos), para o exercício de 2021”. Moção nº 21-311 do Vereador Fabrizio Dipamil, requer
o envio de moção de repúdio ao Governador do Estado do RS, Eduardo Leite, referente ao
Decreto Estadual nº 55.783, de 08 de abril de 2021. Requerimento nº 21-325 do Vereador
Junior, requer o envio de expediente ao escritório municipal da CORSAN, solicitando que
seja suspensa a liminar onde solicita a interrupção de fornecimento de água aos moradores
da rua Colônia Árabe,  vila  Leonel  Brizola.  Requerimento nº  21-326 do Vereador  Edson
Damião  de  Melo  Ribas,  requer  o  envio  de  expediente  ao  Superintendente  dos  Serviços
Penitenciários do RS, Cesar Augusto Ouriques da Veiga, solicitando que seja destinado mais
efetivo ao Presídio Estadual de São Borja. Requerimento nº 21-327 do Vereador Jefferson
Olea Homrich, requer o envio de expediente ao Departamento Nacional de Infraestrutura de
Transportes – DNIT Uruguaiana, Supervisor Pablo Teonas May, para que seja realizada a
limpeza do acostamento da BR-472, entre os kms 416 e 417, estrada de acesso à localidade
de São Ramão, interior do Município. Pedido de Informação nº 21-314 do Vereador Valério
Martins Cassafuz, requer ao Poder Executivo, referente a distribuição de cestas básicas para
as famílias cadastradas CRAS, que informe: 1) Se a Secretaria de Assistência Social tem
conseguido  garantir  a  permanência  da  distribuição  de  cestas  básicas  para  as  famílias
cadastradas  no  sistema  municipal?  2)  Quantas  cestas  básicas  estão  sendo  distribuídas
mensalmente?  3)  Como estão  sendo  identificados  os  grupos  prioritários  ou  aqueles  que
foram afetados diretamente pela pandemia? Requerimento do Vereador André Dubal Silva,
requer  o  envio  de  votos  de  pesar  aos  familiares  de  Luis  Fernando  Peralti  Rodrigues.
Requerimento  do  Vereador  André  Dubal  Silva,  requer  o  envio  de  votos  de  pesar  aos
familiares  de Everson Batista  Emanuelli.  Requerimento  do Vereador  André Dubal  Silva,
requer o envio de votos de pesar aos familiares de Laide Pires da Silva. Requerimento do
Vereador Junior, requer o envio de votos de pesar aos familiares de Maria de Lourdes dos
Santos. Requerimento do Vereador Edson Damião de Melo Ribas, requer o envio de votos de
pesar aos familiares de Homero Goulart. Indicação nº 21-294 do Vereador Marcelo Robalo,
indica ao Poder Executivo a necessidade de calçamento na Av. salgado Filho, no trecho ainda
não calçado. Indicação nº 21-295 do Vereador Marcelo Robalo, indica ao Poder Executivo a
necessidade de instalação de quebra-molas e placas educativas para redução de velocidade
na rua Saldanha Marinho. Indicação nº 21-296 do Vereador André Dubal Silva, indica ao
Poder  Executivo  a  necessidade  de  que  seja  decretada  a  prorrogação  pelo  prazo  de  60
(sessenta) dias no prazo de vencimento do IPTU, Taxa de Lixo e ISSQN, assim como neste
período não seja encaminhado para protesto nenhum débito tributário. Indicação nº 21-297



do  Vereador  André  Dubal  Silva,  indica  ao  Poder  Executivo  que  sejam  disponibilizadas
vacinas  para combate ao COVID-19 para os profissionais  que trabalham nos Cemitérios
Jardim da Paz e Nossa Senhora da Conceição. Indicação nº 21-301 do Vereador Tiago Cadó,
indica ao Poder Executivo a necessidade de retomada dos serviços de higienização das ruas
com objetivo de combater a circulação do vírus da COVID-19 em nossa cidade. Indicação nº
21-304 do Vereador Jefferson Olea Homrich, indica ao Poder Executivo a necessidade de
que  seja  ampliado  o  número  de  psicólogos  e  salas  de  atendimento  psicológico,  para
realização  de  trabalho em prol  das  famílias  são-borjenses  atingidas  pela  COVID-19 das
diversas maneiras.  Indicação nº  21-313 do Vereador  Valério Martins  Cassafuz,  indica ao
Poder Executivo a necessidade de elaboração de uma campanha municipal que vise a criação
de um Banco de Alimentos e um Fundo Municipal de Arrecadação até o tempo que perdurar
a pandemia.  Indicação nº 21-315 do Vereador Valério Martins Cassafuz, indica ao Poder
Executivo a necessidade de elaboração de criação de um Fundo Municipal de Arrecadação
Financeira, com vistas a promover o Programa de Renda Mínima Municipal de R$ 270,00
para pessoas que não se enquadrem em nenhum programa de benefício estadual e federal.
Indicação nº 21-316 do Vereador Fabrizio Dipamil, indica ao Poder Executivo a necessidade
de pavimentação na rua Cristóvão Colombo, entre as ruas Almirante Tamandaré e Dorival de
Moura Prestes, bairro do Passo. Indicação nº 21-317 do Vereador Fabrizio Dipamil, indica ao
Poder  Executivo  a  necessidade  de  instalação  de  placas  de  “Proibido  jogar  lixo”  na  rua
Otaviano Castilho Mendes, entre as ruas Abrão Braga e Rosalino Pompeu Almeida, próximo
ao Instituto Federal Farroupilha, bairro Pirahy. Indicação nº 21-318 do Vereador Fabrizio
Dipamil,  indica  ao  Poder  Executivo  a  necessidade  de instalação de luminárias  na  Praça
Oswaldo Aranha, vila Goulart. Indicação nº 21-319 do Vereador Fabrizio Dipamil, indica ao
Poder Executivo a necessidade de instalação de luminárias na estrada da Estiva, entre as
empresas Veloce, Da Terra Terraplenagem, Pavia, Madeireira Lisboa, Cabanha São Vicente,
Depósito de Materiais Recicláveis, Granja Cerentine e Granja Estiva. Indicação nº 21-320 do
Vereador  Fabrizio  Dipamil,  indica  ao  Poder  Executivo  a  necessidade  de  estudo  de
viabilidade de instalação de quebra-molas e placas de sinalização na Av. Bernardo de Melo,
entre a rótula de acesso e a rua Eng.º Manoel Luiz Fagundes, bairro Pirahy. Indicação nº 21-
321 do Vereador Fabrizio Dipamil, indica ao Poder Executivo a necessidade de instalação de
quatro lixeira  na Praça Oswaldo Aranha,  vila  Goulart.  Indicação nº  21-322 do Vereador
Fabrizio  Dipamil,  indica  ao  Poder  Executivo  a  necessidade  de  estudo  de  viabilidade  de
instalação de  quebra-molas  e  placas  de  sinalização  na  rua  Gomes  Carneiro,  entre  a  Av.
Viriato  Vargas  e  Maurício  Augusto  Machado,  próximo  ao  Instituto  Federal  Farroupilha,
bairro Pirahy. Indicação nº 21-323 do Vereador Fabrizio Dipamil, indica ao Poder Executivo
a inclusão da Praça Oswaldo Aranha na programação do Natal Gaúcho. Indicação nº 21-324
do  Vereador  Fabrizio  Dipamil,  indica  ao  Poder  Executivo  a  necessidade  de  pintura  da
sinalização viária  e  demarcações  na rua Jorge Waldemar Maurer,  entre  as ruas  Rosalino
Pompeu Almeida e Rudy Adolgo Wurfel,  vila Goulart.  Indicação nº 21-329 do Vereador
Tiago Cadó, indica ao Poder Executivo a necessidade de instalação de tubos de esgotamento
na travessa  Maria  da  Glória,  próximo ao  nº  36,  bairro  Paraboi.  Indicação nº  21-330 do
Vereador Tiago Cadó, indica ao Poder Executivo a necessidade de instalação de lombada ou
redutor de velocidade na rua Dom Pedro I, próximo ao nº 319, bairro Itacherê. Indicação nº
21-333 do Vereador Tiago Cadó, indica ao Poder Executivo a necessidade de instalação de
iluminação  pública  (rede  baixa  e  suporte  para  luminárias),  nas  ruas  do  assentamento
denominado Marly Cabeleira Alvarez, nas proximidades do Cemitério Jardim da Paz, bairro
Florêncio Aquino Guimarães. Indicação nº 21-334 do Vereador Tiago Cadó, indica ao Poder
Executivo a necessidade de inspeção e solução para o problema na rede de esgoto instalada
na rua  Saldanha Marinho,  próximo ao  nº  798,  bairro  do  Passo.  Indicação nº  21-335 do
Vereador Marcelo Robalo, indica ao Poder Executivo a necessidade de prorrogação por trinta



dias  do prazo para pagamento do IPTU. Pedido de Providências  nº  21-293 do Vereador
Marcelo Robalo, solicita ao Poder Executivo a distribuição de cestas básicas para as famílias
que  trabalham  nos  quiosques  do  Cais  do  Porto.  Pedido  de  Providências  nº  21-298  do
Vereador Jefferson Olea Homrich, solicita ao Poder Executivo a colocação de fresa asfáltica
na Tasso Fragoso, entre as ruas Salgado Filho e Major Euclides Dornelles, bairro Itacherê.
Pedido de Providências nº 21-299 do Vereador Jefferson Olea Homrich, solicita ao Poder
Executivo a realização de limpeza e roçada nos acostamentos da estrada da localidade de São
Ramão, acesso à BR-472. Pedido de Providências nº 21-300 do Vereador Lindolfo Matheus
Hardt, solicita ao Poder Executivo a realização de manutenção, limpeza, corte de grama e
desentupimento de bueiros, na rua Artur Oscar, entre as ruas Venâncio Aires e Tricentenário.
Pedido de Providências nº 21-302 do Vereador Tiago Cadó, solicita ao Poder Executivo a
realização de conserto do muro do Cemitério Jardim da Paz, em especial na parte próxima à
esquina  das  ruas  Anselmo  Campos  da  Rosa  e  João  Antônio  Rodrigues.  Pedido  de
Providências  nº  21-303  do  Vereador  Fabrizio  Dipamil,  solicita  ao  Poder  Executivo  a
realização de  patrolamento,  limpeza  de  valas,  alargamento  da  via  e  poda de  árvores  na
localidade  de  Rincão  da  Conceição,  Santos  Reis,  entre  as  BRs  285  e  287.  Pedido  de
Providências  nº  21-305  do  Vereador  Fabrizio  Dipamil,  solicita  ao  Poder  Executivo  a
realização de patrolamento, cascalhamento, limpeza de valas, alargamento da via e poda de
árvores na localidade de Lajeadinho, entre as BRs 285 e 287. Pedido de Providências nº 21-
306 do Vereador Fabrizio Dipamil, solicita ao Poder Executivo a realização de revitalização
da pintura de sinalização viária e demarcações da rua Gomes Carneiro, entre a Av. Viriato
Vargas e a rua Maurício Augusto Machado, próximo ao Instituto Federal Farroupilha, bairro
Pirahy. Pedido de Providências nº 21-307 do Vereador Fabrizio Dipamil, solicita ao Poder
Executivo a realização de revitalização da pintura da faixa de segurança da Av. Bernardo de
Melo, próximo ao nº 733, em frente a empresa Alemão Máquinas, bairro Pirahy. Pedido de
Providências  nº  21-308  do  Vereador  Fabrizio  Dipamil,  solicita  ao  Poder  Executivo  a
realização de limpeza e roçada na Praça Janot Marques de Oliveira e no terreno doado ao
Município, localizados no loteamento Janot, bairro Battim. Pedido de Providências nº 21-
309 do Vereador Fabrizio Dipamil, solicita ao Poder Executivo a realização de patrolamento,
cascalhamento e limpeza de sarjetas na Av. Ory Rey Dornelles, entre a Av. Viriato Vargas e a
entrada do loteamento Janot, bairro Battim. Pedido de Providências nº 21-310 do Vereador
Fabrizio Dipamil, solicita ao Poder Executivo que seja notificado o proprietário do imóvel
localizado na rua Cabo Pedroso, antigo prédio dos Bombeiros, no bairro Pirahy, para que
tome providência quanto a situação do mesmo, haja vista estar causando insegurança para os
moradores  daquela  região,  devido  aos  delitos  que  ali  vêm  acontecendo.  Pedido  de
Providências  nº  21-312  do  Vereador  Fabrizio  Dipamil,  solicita  ao  Poder  Executivo  a
realização  de  manutenção  dos  entornos  e  melhorada  a  iluminação  da  quadra  esportiva
localizada em Nhu-Porã. Pedido de Providências nº 21-328 do Vereador Edson Damião de
Melo Ribas, solicita ao Poder Executivo a colocação de fresa asfáltica na quadra entre os
números  28  e  278  da  rua  Almirante  Gonçalves.  Pedido  de  Providências  nº  21-331  do
Vereador Tiago Cadó, solicita ao Poder Executivo a realização de recuperação do calçamento
da  rua  Álvaro  Batista,  desentupimento  de  bocas  de  lobo  e  avaliação  da  estrutura  de
canalização existente no meio daquela rua, no trecho entre as ruas Acúrsio de Sá e Gomes
Carneiro, bairro Paraboi. Pedido de Providências nº 21-332 do Vereador Fabrizio Dipamil,
solicita ao Poder Executivo que seja recolocado o poste metálico, com luminária, na avenida
Júlio  Tróis  cruzamento  com a  Rua Major  Euclides  Dornelles,  frente  ao  estabelecimento
comercial  (Dudu  Motos),  Bairro  do  Passo.  Lidas  as  proposições  recebidas,  o  Senhor
Presidente declarou encerrado o Pequeno Expediente. Após o intervalo regimental, iniciou-se
a Ordem do Dia da Reunião Ordinária do dia 15 de março de 2021. PROJETOS DE LEI:
PROJETO DE LEI Nº 020/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza o



Poder Executivo abrir Crédito Adicional Especial no Orçamento Geral do Município de São
Borja, no valor de R$ 200,00 (duzentos reais)”; (Insere dotação orçamentária na Secretaria
Municipal  de  Desenvolvimento  Social,  visando alocar  recursos  provenientes  de  doações
financeiras  realizadas  por  pessoas  físicas  e  jurídicas  ao  Fundo Municipal  de  Assistência
Social), em 2ª discussão e votação. Não havendo manifestação dos Senhores Vereadores para
discutir o presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 2ª discussão. Em
votação, o Projeto de Lei nº 020/2021 foi aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº
032/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza a contratação temporária
de Fonoaudiólogo, por excepcional interesse público, para atuar na Secretaria Municipal da
Saúde, nos termos da Lei Complementar Municipal nº 005/95, e dá outras providências”, em
2ª discussão e votação. Não havendo manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o
presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 2ª discussão. Em votação, o
Projeto de Lei nº 032/2021 foi aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 001/2021
DO VEREADOR JUNIOR, que “Institui no Município de São Borja a Semana Municipal
Contra o Abandono e Maus-tratos aos Animais – Dezembro Verde”, em 1ª discussão. Não
havendo manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor
Presidente  declarou  encerrada  a  sua  1ª  discussão.  PROJETO DE LEI  Nº  002/2021  DO
VEREADOR JUNIOR, que “Institui no Município de São Borja a Semana Municipal de
Prevenção  ao  Câncer  de  Pele  –  Dezembro  Laranja”,  em  1ª  discussão.  Não  havendo
manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor Presidente
declarou encerrada a sua 1ª discussão. PROJETO DE LEI Nº 004/2021 DO VEREADOR
JUNIOR, que “Insere no Calendário Oficial de Eventos do Município de São Borja o Dia do
Fotógrafo, a ser comemorado anualmente em 08 de janeiro”, em 1ª discussão. Não havendo
manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor Presidente
declarou encerrada a sua 1ª discussão. PROJETO DE LEI Nº 013/2021 DO VEREADOR
JEFFERSON OLEA HOMRICH, que “Cria Lei Municipal que regulamenta as geladeiras
solidárias  de  uso  comunitário  e  compartilhado,  na  cidade  de  São  Borja,  e  dá  outras
providências”, em 1ª discussão. Não havendo manifestação dos Senhores Vereadores para
discutir o presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 1ª discussão.

PROJETO DE LEI Nº 033/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza o
Poder Executivo a abrir um Crédito Adicional Especial, no Orçamento Geral do Município
de São Borja, no valor de R$ 481.304,00 (quatrocentos e oitenta e um mil, trezentos e quatro
reais)”; (Insere dotações orçamentárias na Secretaria Municipal de Cultura, Turismo, Esporte
e  Lazer,  visando  alocar  recursos  previstos  no  Contrato  de  Repasse  nº
899050/2020/MTUR/CAIXA,  destinado  à  construção  de  infraestrutura  urbana  para
adequação de interesse turístico – rua coberta ao lado Mercado Público, em direção à antiga
Praça dos Ferroviários), em 1ª discussão. Fez uso da tribuna para discussão o Vereador Tiago
Cadó Fernandes. Não havendo manifestação dos demais Vereadores para discutir o presente
projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 1ª discussão. PROJETO DE LEI Nº
034/2021 DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza o Poder Executivo a abrir
um crédito adicional especial, no Orçamento Geral do Município de São Borja, no valor de
R$ 238.956,00 (duzentos e trinta e oito mil, novecentos e cinquenta e seis reais)”; (Insere
dotações  orçamentárias  na  Secretaria  Municipal  de  Infraestrutura,  Serviços  Urbanos,
Segurança  e  Trânsito,  visando  alocar  recursos  referentes  ao  Contrato  de  Repasse  nº
903811/2020/MDR/CAIXA, destinado à pavimentação, com pedras irregulares, da rua João
Antônio Rodrigues, entre a rua Anselmo Campos da Rosa e travessa Roger Viana Aramburu,
até  105 metros,  sentido  rua  Benjamin Duarte  Camargo),  em 1ª  discussão.  Não havendo
manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o presente projeto, o Senhor Presidente
declarou  encerrada  a  sua  1ª  discussão.  PROJETO  DE  LEI  Nº  035/2021  DO  PODER



EXECUTIVO MUNICIPAL, que “Autoriza o Poder Executivo a abrir um crédito adicional
especial,  no  Orçamento  Geral  do  Município  de  São  Borja,  no  valor  de  R$  384.305,00
(trezentos e oitenta e quatro mil, trezentos e cinco reais)”; (Insere dotações orçamentárias na
Secretaria  Municipal  de  Infraestrutura,  Serviços  Urbanos,  Segurança  e  Trânsito,  visando
alocar recursos referentes ao Contrato de Repasse nº 899845/2020/MDR/CAIXA, destinado
à pavimentação, com pedras irregulares, drenagem pluvial, passeios e sinalização vertical da
rua Salvador Allende, entre a rua Engº Manoel Luiz Fagundes e a faixa de domínio da Av.
Leonel Brizola, e da rua Manoel Ângelo Fronner, entre as ruas Salvador Allende e Santos
Reis), em 1ª discussão. Não havendo manifestação dos Senhores Vereadores para discutir o
presente projeto, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua 1ª discussão.  MOÇÕES E
REQUERIMENTOS:  Destaque  solicitado  pelo  Vereador  Tiago  Cadó  Fernandes  para  o
Requerimento  nº  21-282  do  Vereador  Jefferson  Olea  Homrich,  que  requer  o  envio  de
expediente  ao  Ministério  da Saúde,  solicitando que  os  atendentes  de  farmácias  privadas
sejam incluídos nos próximos grupos prioritários de vacinação de prevenção ao COVID-19.
Fizeram uso da tribuna para discussão os Vereadores Tiago Cadó Fernandes, Paulo Cesar
Ribas  Lopes,  Adão  Santiago  Floriano,  Roni  Cesar  Martins,  Djalma  Pires  Leal  Junior  e
Fabrizio  Neves  Leal.  Não  havendo  manifestação  dos  demais  Vereadores  para  discutir  a
presente proposição, o Senhor Presidente declarou encerrada a sua discussão. Em votação, o
Requerimento  nº  21-282 foi  aprovado por  unanimidade.  Moção nº  21-286 da Vereadora
Vânia Alves,  que  manifesta aplauso e congratulações à Corporação da Brigada Militar de
São Borja, pelo belíssimo trabalho prestado à comunidade e principalmente pelo empenho
em evitar, em menos de 48h, dois suicídios em nosso município. Requerimento nº 21-283 do
Vereador Jefferson Olea Homrich, que requer o envio de expediente à Secretaria de Saúde do
Estado  do RS,  solicitando que  os  atendentes  de  farmácias  privadas  sejam incluídos  nos
próximos grupos prioritários de vacinação de prevenção ao COVID-19. Requerimento nº 21-
288 do Vereador Jefferson Olea Homrich, que requer o envio de expediente ao Governador
do Estado do RS, solicitando que durante este momento de dificuldade econômica que vem
passando a população do Estado, devido ao COVID-19, que os prazos de vencimento das
contas de água, energia elétrica, ICMS e IPVA sejam prorrogados, enquanto alguns setores
se encontrarem com as atividades suspensas. Requerimento nº 21-290 do Vereador Jefferson
Olea Homrich, que requer o envio de expediente ao Presidente da Assembleia do Estado do
RS,  solicitando  sua  interferência  junto  ao  Governador  do  Estado,  para  que  durante  este
momento de dificuldade econômica que vem passando a população do Estado, devido ao
COVID-19, que os prazos de vencimento das contas de água, energia elétrica, ICMS e IPVA
sejam prorrogados, enquanto alguns setores se encontrarem com as atividades suspensas.
Não tendo sido destacados, a Moção nº 21-286 e os Requerimentos nº 21-283, 21-288 e 21-
290 foram discutidos englobadamente. Fizeram uso da tribuna para discussão os Vereadores
Jefferson  Olea  Homrich  e  Fabrizio  Neves  Leal.  Não  havendo  manifestação  dos  demais
Vereadores  para  discutir  as  proposições,  o  Senhor  Presidente  declarou  encerrada  a  sua
discussão.  Em  votação,  as  proposições  englobadas  foram  aprovadas  por  unanimidade.
Fizeram  uso  da  palavra  em  Comunicação  Parlamentar  os  Vereadores  Adão  Santiago
Floriano, André Dubal Silva da Silva, Djalma Pires Leal Junior, Genes Marcel Lago Robalo,
Jefferson Olea Homrich, Paulo Cesar Ribas Lopes, Tiago Cadó Fernandes e Valério Martins
Cassafuz.  Fizeram  uso  da  palavra  em  Comunicação  de  Liderança  os  Vereadores  Adão
Santiago  Floriano,  Paulo  Cesar  Ribas  Lopes,  Tiago  Cadó  Fernandes,  Valério  Martins
Cassafuz, Genes Marcel Lago Robalo e Jefferson Olea Homrich. Encerrada a Ordem do Dia,
o Senhor Presidente, colocou a palavra à disposição dos Senhores Vereadores no Grande
Expediente.  Fizeram uso da tribuna os Vereadores Edson Damião de Melo Ribas,  Paulo
Cesar  Ribas  Lopes,  Tiago  Cadó  Fernandes,  Adão  Santiago  Floriano  e  Valério  Martins
Cassafuz.  Não havendo manifestação dos  demais Vereadores para fazer uso da palavra, às



dezoito horas, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a
Reunião Ordinária do dia 15 de março de 2021, da qual é extraída a presente ata, que vai
assinada  pelo Secretário,  Vereador  Edson  Damião  de  Melo  Ribas,  e  pelo  Presidente,
Vereador  José Luiz Rodrigues Machado. Presidiram esta Reunião os Vereadores José Luiz
Rodrigues Machado e Genes Marcel Lago Robalo. Secretariou o Vereador Edson Damião de
Melo Ribas. São Borja, 15 de março de 2021.




